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ДО 

Председателя на  

ПК за САНК на НАОА 

проф. д-р Илия Гюдженов 

 

 

 

ДОКЛАД 

 

от доц. д-р Ива Монева - член на ПК за САНК 

 

Относно: Следакредитационно наблюдение и контрол по изпълнение на 

препоръките, формулирани в решението на Постоянната комисия по социални и 

правни науки, сигурност и отбрана от 25.02.2021 г. (Протокол №4) при програмната 

акредитация на професионално направление 9.1. „Национална сигурност“ в Нов 

български университет с обща оценка по критериите 9,30 (девет цяло и тридесет 

стотни – в рамките на 30-месечния следакредитационен период. 

 

I. Хронология на процедурата 

1. В изпълнение на утвърдения от Акредитационния съвет на НАОА план-график 

за дейността по следакредитационно наблюдение и контрол,  през 2023 г. стартира 

процедура за следакредитационно наблюдение и контрол на професионално 

направление 9.1 „Национална сигурност“, в Нов български университет (НБУ). 

Професионалното направление е получило програмна акредитация с обща оценка 9,30 

(девет цяло и тридесет стотни) с решение на ПК по социални и правни науки, сигурност 

и отбрана от 25.02.2021 г. (Протокол №4).  

НБУ е акредитиран да обучава студенти по професионално направление 9.1 

Национална сигурност за: 

ОКС „бакалавър“ по: 

-Гражданска и корпоративна сигурност – редовна форма на обучение. 

ОКС „магистър“ по: 

- Киберсигурност – редовна форма на обучение;  

- Криминология и политики за превенция на престъпността – редовна форма на 

обучение; 

- Национална и международна сигурност – редовна форма на обучение; 

- Противодействие на престъпността и тероризма – редовна форма на обучение. 

            Срок на валидност на акредитацията - до следващата програмна акредитация 

съгласно чл. 81, ал. 2 на ЗВО и Графика за акредитация на професионалните направления.  

2. Определеният от Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност 

и отбрана капацитет на професионалното направление е 500 студенти за ОКС 

„бакалавър“ и 200 студенти за ОКС „магистър“. 

            Общо за професионалното направление: 700 студенти. 

3. Процедурата по следакредитационното наблюдение и контрол се осъществява 

на основание чл. 79 от Правилника за дейността на НАОА. 

4. В съответствие с чл. 79, ал. 1. от Правилника за дейността на НАОА и 

процедурата за САНК при оценка „от 6,00 до 10,00“, с уведомително писмо (изх. № OA-

06-1626/17.07.2023 г.) се изисква от НБУ да представи доклад за изпълнението на 

препоръките. Ректорът на НБУ е представил в НАОА (писмо с вх. № ОА-06-

2245/03.10.2023 г.) доклад за изпълнение на препоръките, утвърден с решение на 

Академичния съвет на НБУ от 26.09.2023 г. (протокол №1). 

 

ІІ.  Констатации и оценки по изпълнение на препоръките: 
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Препоръка №1: Да продължи развитието и дооборудването на 

Лабораторията за специализирани изследвания на рисковете и сигурността със 

съвременно техническо и специализирано тактическо оборудване, подпомагащо 

цялостното обучение на студентите и осъществяването на достатъчно учебни 

практики и стажове в сферата на националната сигурност.  

Срок: м. декември 2024 г. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

 В доклада на ректора се посочва, че с цел подобряване на техническите ресурси 

на Лабораторията, със съдействието на Бакалавърски факултет и на директора на отдел 

„Информационни технологии“ на НБУ, са поръчани 4 броя компютърни конфигурации.   

Компютърните конфигурации ще бъдат закупени и инсталирани до средата на м. 

октомври 2023 г. Също, подготвя се проект чрез вътрешно финансиране (към фонд 

„Учебни програми“ на факултетите на НБУ) за изграждане на затворена (скрит 

броадкаст) безжична мрежа със следните цели: - провеждане на упражнения по 

конфигуриране на клиентите на безжичната мрежа (ОС, защитни стени, АВ); - 

провеждане на упражнения по конфигуриране на безжичната мрежа; - провеждане на 

тестове на сигурността на безжичната мрежа (pen-test); - провеждане на тестове на 

сигурността на клиентите в безжичната мрежа. 

           С решение на Съвета на департамент „Национална и международна сигурност“ 

(ДНМС) от м. май 2023 г. като стратегически съветник е привлечен проф. Георгиус 

Павлидис (UNESCO Chair в Университет Неаполис, Пафос) - 

https://www.nup.ac.cy/unesco-chair/. Планирани са участия по 2 проекта. 

            ПН отчита, като част от дейностите по изпълнението на препоръката, 

провеждането на два пътуващи семинара (3 преподаватели и 33 студенти); участието в 

Международно изложение за отбранителни продукти и услуги „Хемус 2022“ (3 

преподаватели и 7 студенти); научноизследователското пътуване за участие в IX 

International Conference on Eurasian Policy & Society в гр. Йорк, графство Йоркшир, 

Обединено Кралство Великобритания (1 преподавател) и други подобни 2 проекта – 

изложение и лятно училище. За тези дейности е привлечен финансов ресурс общо на 

стойност 12, 804.13 лв. 

             Според доклада, в следакредитационния период са привлечени като щатни 

асистенти (3 в департамент „Национална и международна сигурност“ и 1 от 

„Телекомуникации“) и хонорувани преподаватели - експерти от практиката, които са 

поели общо 18 аудиторни курса и 9 тренингови (стажове, семинари, проекти) с 

обвързване на тематичните планове с практико-приложните дейности, реализирани в 

рамките на Лабораторията. Това са почти 80% от всички курсове, чиито тематични 

планове са пряко свързани с дейността на Лабораторията.  Предстои обсъждане за 

закупуване на лиценз за специализиран софтуер Belkasoft. 

             Лабораторията за специализирани изследвания на рисковете и сигурността 

продължава развитието си. По отношение на дооборудването и със съвременно 

техническо и специализирано тактическо оборудване, подпомагащо цялостното 

обучение на студентите и осъществяването на достатъчно учебни практики и 

стажове в сферата на националната сигурност дейностите предстоят.  

 Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

- Доклад на ректора; 

-Приложение 2. Доклад за дейността на Лаборатория за специализирани 

изследвания на рисковете и сигурността; 

- Приложение 3. Препис-извлечение от Съвета на ДНМС за привличане на проф. 

Георгиус Павлидис като стратегически съветник към Лабораторията. 

Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката се изпълнява частично. 

 

https://www.nup.ac.cy/unesco-chair/
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Препоръка №2: Да се развие и конкретизира връзката между учебния процес 

и работодателите за осигуряване на професионалната реализация на студентите.             

Срок: постоянен. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

 В доклада на ректора се посочва, че в следакредитационния период са сключени 

6 нови меморандуми и договори: 1. Меморандум за сътрудничество с Главна дирекция 

„Изпълнение на наказанията“ към Министерство на правосъдието; 2. Меморандум за 

сътрудничество с Дипломатически институт към Министерство на външните работи; 3. 

Два рамкови договора с неправителствени организации: Фондация „Кампания А21“, 

Български хъб за Обединени Балкани; 4. Два рамкови договора с частни компании: 

фирма „Професионална защита - Електроник” ООД, „Ера България“ АД. До края на м. 

октомври ще бъдат подписани още два рамкови договора – със сдружение “Клъстер за 

интеграция на нововъзникващи технологии” и с консултантска компания „Асес“ ЕООД. 

            ПН отчита, че в следакредитационния период са проведени общо 18 събития за 

студенти с експерти от практиката, представители на държавния, частния и 

неправителствения сектори – 5 публични лекции и 13 семинара, чиято основна цел е да 

се развие и конкретизира връзката между учебния процес и потребителите на кадри с 

оглед последващата реализация на студентите.  

             Във връзка с отправената препоръка в следакредитационния период са 

осъществени и следните учебни посещения, имащи за цел осигуряването на възможности 

за професионална реализация на обучаемите в ПН 9.1. Национална сигурност: 1. Срещи 

с представители на законодателната и изпълнителната власти; 2. Учебни посещения на 

пенитенциарни институции в Белене, Сливен, София и Пазарджик.  

 Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

- Доклад на ректора; 

-Приложение 4. Меморандум за сътрудничество с Главна дирекция „Изпълнение 

на наказанията“ към Министерство на правосъдието; 

-Приложение 5. Меморандум за сътрудничество с Дипломатически институт към 

Министерство на външните работи; 

-Приложение 6. Рамкови договори с неправителствени организации; 

-Приложение 7. Рамкови договори с частни компании; 

-Приложение 8. Списък на събитията за студенти с експерти от практиката и 

работодатели; 

-Приложение 9. Учебни посещения в Централен софийски затвор и Затвор-

Пазарджик. 

Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката се изпълнява. 

 

Препоръка № : Да се разшири обхватът на взаимоотношенията с по-голям 

брой чуждестранни университети. Да се увеличи обменът на студенти и 

преподаватели в български и чуждестранни университети, като се използват 

възможностите на програма Еразъм+.  

Срок: постоянен. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

 В доклада на ректора се посочва, че ангажирането на НБУ със създаването на нови 

интердисциплинарни научни мрежи е допринесло за допълнително утвърждаване на 

съществуващите взаимоотношения с партньорските университети. Осъществени са 8 

входящи мобилности (6 хабилитирани лица и 2 докторанти) с цел обучение по програма 

Еразъм+ – 4 през 2022 г. и 4 през 2023 г. Реализирана е 1 входяща мобилност с цел 

преподаване по програма Еразъм+ (15-19.05.2023 г.) и 1 изходяща мобилност с цел 

преподаване (07-13.05.2023 г.). 

             ПН отчита следните други дейности, в изпълнение на препоръката:  
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1. проект „European Reform University Alliance“ и посещение на преподавател в 

организираното от Университета в Констанц събитие „Horizon Europe Marie Skłodowska-

Curie Actions Postdoctoral Fellowships: How to write a competitive proposal?“, 23-25.01.2023 

г.;  

2. реализирана студентска мобилност – 1 магистър през есенен семестър 2020-2021 г.;  

3.  участие на 2 студенти в събитие „Summer School“, Warsaw, Poland, 26.06-07.07.2023 

г. по покана от декана на факултет „Национална сигурност“ на Варшавския военен 

университет;  

4. подписан меморандум за сътрудничество между ДНМС и Образователното звено на 

Полицията на Република Армения; 

5. сключен нов договор за сътрудничество по програма Еразъм+ между НБУ и „Neapolis 

University Pafos“, Кипър. 

 Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 

препоръката: 

- Доклад на ректора; 

-Приложение 10. Входяща мобилност на персонала, с цел обучение (ERASMUS+); 

-Приложение 11. Входяща мобилност на персонала, с цел преподаване 

(ERASMUS+); 

-Приложение 12. Изходяща мобилност на персонала, с цел преподаване 

(ERASMUS+); 

-Приложение 13. Изходяща мобилност по ERUA; 

-Приложение 14. Изходяща мобилност на студенти (ERASMUS+ и НБУ); 

-Приложение 15. Меморандум за сътрудничество с Образователно звено на 

Полицията на Република Армения; 

-Приложение 16. Договор за сътрудничество по програма Еразъм+ с „Neapolis 

University Pafos“; 

Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката се изпълнява.  

 

 

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНK: 

 

            НБУ изпълнява препоръки № 2 и № 3 и частично изпълнява препоръка № 1,  

формулирани в решението на Постоянната комисия по социални и правни науки, 

сигурност и отбрана от 25.02.2021 г. (Протокол № 4) при програмната акредитация 

на професионално направление 9.1 Национална сигурност, за ОКС „бакалавър“ и 

„магистър“, с обща оценка по критериите 9,30 (девет цяло и тридесет стотни).  

 

                     Изготвил: 

         (доц. д-р Ива Монева) 

 

На заседание от 16.11.2023 г. (протокол №25) ПК за САНК прие доклада на 

наблюдаващия процедурата по САНК доц. д-р Ива Монева. 

 

 

ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНK: 

 Нов български университет изпълнява препоръки №2 и №3 и частично 

изпълнява препоръка №1, формулирана в решението на Постоянната комисия по 

социални и правни науки, сигурност и отбрана от 25.02.2021 г. (Протокол №4) при 

програмната акредитация на ПН 9.1. „Национална сигурност“, за ОКС 

„бакалавър“ и „магистър“, с обща оценка по критериите 9,30 (девет цяло и тридесет 

стотни).  
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ПРОЕКТ ЗА РЕШЕНИЕ НА АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ: 

 

1. Утвърждава доклада на ПК за САНК относно следакредитационното 

наблюдение и контрол по изпълнение на препоръките на Национална агенция за 

оценяване и акредитация, формулирани в решението на Постоянната комисия по 

социални и правни науки, сигурност и отбрана (Протокол №4 / 25.07.2021 г.) при 

програмната акредитация на ПН 9.1 “Национална сигурност“, за ОКС „бакалавър“ 

и „магистър“ в Нов български университет, с обща оценка 9,30 (девет цяло и 

тридесет стотни). 

2. Акредитационният съвет констатира, че Нов български университет 

изпълнява препоръки №2 и №3 и частично изпълнява препоръка №1, 

формулирани в решението на ПК по социални и правни науки, сигурност и отбрана 

от 25.07.2021 г. (Протокол №4) при програмната акредитация на ПН 9.1. 

„Национална сигурност“, за ОКС „бакалавър“ и „магистър“,  с обща оценка по 

критериите 9,30 (девет цяло и тридесет стотни).  

3. Нов български университет да изпълни препоръка №1 до следващата 

програмна акредитация: 

Препоръка №1: Да продължи развитието и дооборудването на 

Лабораторията за специализирани изследвания на рисковете и сигурността със 

съвременно техническо и специализирано тактическо оборудване, подпомагащо 

цялостното обучение на студентите и осъществяването на достатъчно учебни 

практики и стажове в сферата на националната сигурност. 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

Председател на ПК за САНК: 

X

 

        (проф. д-р Илия Гюдженов) 

 

Съгласуван със зам.-председателя  

на НАОА по САНК: 

(проф. д.н.к. Мария Шнитер) 


